KARTA ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII
DLA SZKOL PODSTAWOWYCH
STOPIEN WOJEWODZKI, 2018/2019
UWAGA: W calym arkuszu nie przewiduje si¢ przyznawania po 0,5 pkt.
90% z 60 pkt = 54 pkt

Nr

sad Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
1. |a. np. 0 -3 |Zaodpowiedz zawierajaca
przez Islandi¢ przebiega grzbiet potozenie Islandii na granicy
(Sréd)atlantycki, ktory jest granicg miedzy ptyt litosfery 1 pkt
dwiema ptytami litosfery; jego centralng Za przedstawienie
czescig jest podtuzne, glgbokie peknigcie, wydobywania si¢ lawy w 1 pkt
czyli ryft, przez ktory w kilku miejscach strefie ryftowej
wydobywa si¢ na powierzchni¢ lawa
b. np.
wydobywajaca si¢ w ryfcie lawa wypelnia Uznanie za przyczyng 1 pkt
go i krzepnie; w miare oddalania si¢ od oddalania si¢ plyt oraz
siebie ptyt strefa ryftowa wypelnia sie wypehianie strefy ryftowej
kolejna lawa, co powoduje powigkszenie lawa
si¢ powierzchni wyspy
2. |B. 0 - 3 | Za poprawne zaznaczenie
D. 2 cech 1 pkt
F. 3 cech 2 pkt
G. 4 cech 3 pkt
3. |a. odleglos¢ od morza / ladu 0-2 |Zapodanie czynnika
b. np. klimatycznego 1 pkt
wraz ze wzrostem odlegtosci od morza za sformutowanie
roczna amplituda temp. powietrza wzrasta prawidlowosci 1 pkt
4. |a.od lewej 0 - 3 | Za poprawne wpisanie
wyz - pasat - niz - pasat - wyz 3-4 okreslen 1 pkt
5 okreslen 2 pkt
b. chmury i opady nad nizem réwnik. za uzupetnienie rysunku 1 pkt
5. |a. 2-3-5-14 0-5 |Zapoprawne
uporzadkowanie
3 regionow 1 pkt
b. np. 4,5 regionow 2 pkt
duze roczne sumy opadow w regionie A
spowodowane s3 gtéwnie opadami w Za wyjasnienie duzych 1 pkt
okresie letnim, czyli wtedy kiedy dociera opadow
do ladu niosacy duzo wilgoci monsun
letni; dodatkowo na wielko$¢ opadow
wplywa takze bariera Himalajow
c. np.
-rolnictwo w Danii jest rolnictwem
towarowym a na obszarze A gtownie Za podanie 1 pkt
samozaopatrzeniowym, 1 roznicy 2 pkt
-rolnictwo w Danii jest bardziej 2 roznic

wydajnym, czyli osiggane s3 np. wyzsze
plony

- rolnictwo w Danii jest zmechanizowane
a w A dominuje rolnictwo tradycyjne




-w Danii jest duzy udziat produkcji
zwierzecej, a na obszarze A dominuje
produkcja roslinna

- w Danii zbiory sg raz w roku a na
obszarze A 2-3 razy w roku

a. np.
starzenie si¢ spoteczenstwa to wzrost
odseteka ludnosci w starszym wieku
(poprodukcjnym) a zmniejszenie w wielku
przedprodukcyjnym (mtodych)

b. np.

- zmniejszajacy si¢ generalnie wskaznik
urodzen

-wystepowanie w wielu krajach przez
dhtugi czas przyrostu naturalnego o
warto$ci ujemnej (ubytek naturalny),
-wysoka i ciaggle rosnaca $rednia dlugos¢
zycia

C. ocena — proces niekorzystny
uzasadnienie np.

- coraz powszechniejszy brak rak do pracy
- wzrost wydatkow na stuzbe zdrowia

- spowolnienie rozwoju gospodarczego

- wzrost liczby 0sob korzystajacych ze
$wiadczen emerytalnych

Za wyjasnienie

Za podanie 2 przyczyn

Za poprawng oceng
z 1 argumentem
z 2 argumentami

1 pkt

1 pkt

1 pkt
2 pkt

a. AiD

b. np.

poniewaz wsrdd mieszkancow Bliskiego
Wschodu dominujg muzutmanie to:

- powszechne jest noszenie wsrdd kobiet
stroju zakrywajacego ciato

-ludzie modlg si¢ 5 razy dziennie — takze
na ulicach

-z powodu zakazow religijnych wiekszo$é¢
mieszkancoOw nie je wieprzowiny i nie pije
wina

-jest mata aktywnos$c zawodowa kobiet
-relacje rodzice-dzieci i mgz-zona sg
oparte na zasadzie podporzadkowania

0-3

Za poprawne wskazanie
fotografii

Za przedstawienie
2 cech
3 cech

1 pkt

1 pkt
2 pkt

np.
- wystepowanie bardzo duzych réznic
temperatury powietrza (biegun zimna na
pot. N i temp. pow. 50°C)
-wystepowanie bardzo duzych réznic w
rocznych opadach atmosferycznych
(ponad 11000 mm i ok. 20 mm)

-w Azji znajduje si¢ najwyzszy Szczyt
$wiata i najnizej potozona depresja
-wystepowanie jezior stodkich i stonych
(w tym najbardziej zasolonego)

Za poprawne uzasadnienie
2 argumentami
3 argumentami

1 pkt
2 pkt




9 |0d gory 0-2 |Zapoprawne rozpoznanie
1. Antoni Dobrowolski 2 polarnikoéw 1 pkt
2. Marek Kaminski 3 polarnikow 2 pkt
3. Henryk Arctowski
10 |np. 0-2 |Zapodanie
-niski poziom produkcji rolnej 1 przyczyny 1 pkt
spowodowany stosowaniem 2 przyczyn 2 pkt
prymitywnych sposobdw uprawy
- wysoki przyrost naturalny
- wystepowanie niekorzystnych zjawisk
przyrodniczych np. susz
- niekorzystne warunki przyrodnicze
(m.in. krotka pora deszczowa, mato zyzne
gleby)
- wystepowanie plagi szkodnikow np.
szaranczy
-migracje ludnos$ci np. z Somalii
spowodowane konfliktami
11 |1- 3; podrownikowy; sawanna 0 -6 |Zapoprawe uzupekienie
Il - 5; zwrotnikowy suchy; pustynia kazdych 2 komorek 1 pkt
Il — 1; podzwrotnikowy morski; makia
IV — 4; rownikowy wilgotny las;
rownikowy
12 | Zaznaczenie znakiem X 4 sposrod 0 -2 |Zapoprawne zaznaczenie
ponizszych krajow: 2-3 krajow 1 pkt
Mauretania, Mali, Niger, Czad, Sudan 4 krajow 2 pkt
13 | 1. za pogrubienie/podpisanie 0-3 |Zapoprawne zaznaczenie 1 pkt
2. Podaj: Za poprawne podanie
a)l 2 -3 numerow 1 pkt
b)3i4 4 numerow 2 pkt
c)6
14 |a. np. 0-3 |Zapodanie w wyjasnieniu
w strefie subdukcji nastepuje wsuwanie kierunku ruchu ptyty litosfery 1 pkt
si¢ jednej plyty (oceanicznej) pod druga Za przedstawienie w
(kontynentalna); w wyniku tego ruchu wyjasnieniu powstawania
gromadzg si¢ naprezenia, ktore s trzgsien jako skutku
rozladowywane podczas trzesienia ziemi gromadzenia si¢ napr¢zen w
b. nie wyniku wsuwania si¢ ptyty 1 pkt
np. wielko$¢ zniszczeh zalezy rowniez od
zagospodarowania terenu — znacznie
wigksze jest na obszarach Za poprawne zaznaczeniei 1 pkt
zurbanizowanych i gesto zaludnionych niz wyjasnienie
na obszarach o matej gestosci zaludnienia
15 |a. bawét, lew, lampart, nosorozec, ston 0-4 |Zapoprawne podkreslenie
3-4 zwierzat 1 pkt
b. od gory 5 zwierzat 2 pkt
fatsz
prawda Za poprawng oceng
fatsz 3-4 zdan 1 pkt
prawda 5 zdan 2 pkt

prawda




16

1. GrenlandH

2. siekszawsie
3 Presiteie Pl Zachodnie.
4. Finlandia

Za poprawne
2-3 skreslenia
4 skre$lenia

1 pkt
2 pkt

17

A. np.

- zaplecze naukowo-badawcze
(sgsiedztwo Uniwersytetu Stanforda)
-duza liczba wykwalifikowanych
pracownikow

- dobrze rozwinieta infrastruktura
komunikacyjna

-duze walory krajobrazowe

B. Apple, Google

Za poprawne 2 przyczyny
za poprawne 3 przyczyny

Za poprawne podkreslenie

1 pkt
2 pkt

1 pkt

18.

a. zaznaczenie granicy mi¢dzy tundrg i
tajga
b. -uksztattowanie powierzchni

-wysoko$¢ n.p.m.

-prady morskie

-cyrkulacja powietrza

-odlegtos¢ od morza
uzasadnienie np.
wplyw pradéw morskich
wzdtuz wschodniego wybrzeza Kanady
ptynie zimny Prad Labradorski powodujac
znaczne obnizenie temperatury powietrza;
natomiast wybrzeze zachodnie optywaja
cieple prady morskie powodujac ogrzanie
terenéw nadbrzeznych; dlatego granica
laséw na zachodnim wybrzezu przebiega
znacznie bardziej na potnoc niz na
wybrzezu wschodnim;
wptyw cyrkulacji powietrza
zimg nad Kanadg tworzy si¢ wyz
baryczny, ktory powoduje dlugie
utrzymywanie si¢ mroznego powietrza,
ktore moze przemieszczac si¢ na SE lub
SW; mrozZne zimy we wnetrzu Kanady
powoduja obnizenie si¢ granicy lasow w
kierunku potudniowym

0-5

Za poprawne zaznaczenie
granicy

Za wymienienie
2 czynnikow
3 czynnikow
4 czynnikow

Za uzasadnienie wpltywu
wybranego czynnika

1 pkt

1 pkt
2 pkt
3 pkt

1 pkt

19.

np.
-gtéwne formy terenu maja uktad
potudnikowy

-najwyzej wzniesiony obszar jest na
granicy plyty amerykanskiej i pacyficznej

Za poprawne sformutowanie
prawidlowosci

1 pkt

20.

np. migracje ludnosci z przeludnionych
wsi do miast w poszukiwaniu lepszego
zycia; znaczna jej cz¢$¢ nie ma stalej
pracy i zamieszkuje w prowizorycznych
domach w dzielnicach nedzy (slumsach);
ciagly naptyw migrantoéw powoduje
rozrastanie si¢ tych dzielnic

0-2

Za podanie w wyjasnieniu
migracji ze wsi do miast
Za podanie w wyjasnieniu
przyczyn zamieszkania
migrantow w slumsach

1 pkt

1 pkt




